



人物故事

女人三十 花蕾“不败”

2019至2020赛季女排超级联赛刚刚开打就带出不少话题，从王一梅以总经理兼队员身份登场，并且表现不俗，到朱婷亮相天津，球票销售一空；从主攻科舍列娃场上威风八面，到“美少女战士”之誉的利普曼球艺佳、外表靓，魅力四射。但在诸多话题人物中，有一人关注度最高，因为她虽然身处运动生涯末期，但浑身上下仍洋溢着火一般的青春，表现出奋斗不懈的拼搏精神，她就是北汽女排国手曾春蕾。俗话说“女人三十一枝花”，放眼国内女子排坛，也可以说：花蕾“不败”，春色常在。

老兵
新传

女人最不爱说的就是年龄，然而2019年11月3日这一天，却是喜爱曾春蕾的球迷们不会忘记的大日子。“花蕾”后援团成员们从全国各地赶到北京，为她庆贺30岁生日。著名的“花蕾”后援团成员们谈起喜爱这位偶像的理由时，不约而同地表示：最爱看花蕾那阳光般的灿烂笑容。在新赛季第一个主场击败八一队的比赛中，曾春蕾在主攻和接应两个位置上切换自如，表现出色，让人忘记了她是一员老将。赛后记者问她，怎么感觉她越打越年轻，曾春蕾回道：“我就是新时代的‘老兵新传’。”

其实，在曾春蕾30岁来临之前，很多人都在担忧，而立之年的曾春蕾还行不行？曾春蕾没有多说，而是用联赛开局一主一客两场3比0作出了最好的回答：曾春蕾不仅依然在线，

而且更加游刃有余，她的技术和经验达到了炉火纯青的境界。无论发球、拦网，还是进攻、接应，无不恰到好处，尤其是其乱球的处理能力格外出色，加上她在一传、防守和串联等保障环节作用突出，这些让曾春蕾成为北汽女排队发动机上最重要的一个枢纽。

技术全面的曾春蕾也成为北汽女排灵活使用三外援战术的基石，瑞秋和迪克森双外援组合上场，曾春蕾可以扮演主攻角色；新加盟的美国外援巴奇和迪克森组合登场，曾春蕾可打接应角色，无论怎样组织，她都得心应手，这种适应能力国内女子排坛罕见，但听到这种赞誉后的曾春蕾却说：“老将老将，就是要做到这一点；革命战士一块砖，哪里需要哪里搬。”

曾春蕾是中国女排历史上难得的“金左手”攻击型接应，2015年作为中国女排队长，她捧起过世界杯冠军奖杯，那是她最辉煌的时刻。今年是曾春蕾参加的第14个赛季。回想2004年，曾春蕾入选北京女排一队时才15岁，当时她性格内向，一头短发，皮肤黝黑，“那时自己很幼稚，虽然进了一队，可还是一个小女孩儿”。

说起“花蕾”这个小名，还是她奶奶起的，老人希望孙女能像一朵花蕾一样永远乐观阳光。至于大名，则是父母与奶奶两代人的共同智慧。当初父母

想给她取名“春蕊”二字，但奶奶坚持说“花蕾”寓意更好，经过商量最终名字定为“曾春蕾”。曾春蕾虽然不是出身于体育世家，但她从小就跟着体育有缘，进取心很强，就这样走上了竞技体育之路。

说到15年来的运动生涯，最难的时刻出现在2006年。当时的一次大手术，几乎让曾春蕾不得不告别排球。医生从曾春蕾左膝关节中取出了一些碎骨，此后她很长时间处于恢复之中，一度让她感到绝望。那段时间曾春蕾接到了一所美国大学发出的邀请函，读书也是曾

破茧
成蝶

曾春蕾高光时刻

- 2014年世锦赛亚军
- 2015年世界杯冠军
- 2017年全运会铜牌
- 2017年大冠军杯冠军
- 2017至2018赛季职业联赛冠军
- 2018年世锦赛铜牌
- 2019年世界杯冠军

无缘2016年里约奥运会，对于曾春蕾是一次很大的打击，不是每名运动员都能走出这次挫折，但曾春蕾做到了，“我喜欢和困难叫板，我不想自己还没发挥呢，就让对手赢了。有一些大家觉得是道坎儿的东西，我却不太当一回事，我在乎的是，有些事能带给我什么积极的东西”。就在人们担心曾春蕾还能否振作起来之时，她和老队友刘晓彤引领着年轻的北京女排，夺取了2017年全运会女排比赛铜牌。

2017至2018赛季，曾春蕾转会到意大利卡萨尔马焦雷女排，海外打球生涯刚刚顺利起步，谁料当年北汽女排因外援瑞秋突然生病，不得不退出联赛，导致北汽女排陷入了困境，这时曾春蕾看到队伍的困难，马上中断海外合同，选择回母队“救急”，此举为她赢得一片赞誉，可曾春蕾提及此事却轻描淡写，她说：“我从15岁起就在北京女排打球，是北京培养了我，没有北京女排就没有我的今天，当球队有困难时，我不帮一把谁帮。”那个赛季，北汽女排虽然未进入四强，可曾春蕾凭借良好的状态和责任感，再度赢得郎平的青睐，重返中国女排。

在曾春蕾几次人生选择的十字路口，总有高人给予她鼓励。当与曾春蕾同龄的队友不是退役就是成家时，曾春蕾却选择了赛场。问其原因，她透露：“师姐冯坤的一番话对我触动很大，她告诉我，工作什么时候都会有，但是打球这件事情如果放下了，以后就肯定回不来了。”曾春蕾说：“这让我倍加珍惜眼下的职业机会，不管有什么困难，只要我还能打，我就不会主动放弃。”

2018至2019赛季，曾春蕾率领北汽女排首夺职业联赛总冠军。2019年世界杯，曾春蕾又跟随中国女排夺得冠军，让中国女排成为“十冠王”，回国受到了国家最高领导人的亲切接见，参加了国庆70周年天安门花车巡游活动，这是曾春蕾坚守之下，命运给予她的最好回报。

年已30岁的曾春蕾谈及15年来的奋斗史，无限感慨地说：“这15年过程中，我既经历过痛苦，也经历过喜悦，我要感谢自己一直的坚持，不放弃、不抛弃，同时更感谢队友们、朋友们对我的厚爱与支持，我会继续努力，将精彩的比赛奉献给所有喜欢我的球迷。”

有道是：以梦为马，不负韶华。有关曾春蕾的故事还远未结束……

(孔宁)